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1. เฉลยข้อสอบจริง ก.พ.รอบ ก.พิเศษปี 2563 

1. A+B = C   ถ๎า A และ B  เป็นจํานวนคี่  ข๎อใดตํอไปนี้ไมํเป็นจริง 

1)  
  

  
   เป็นเลขคํู  2)     +    เป็นเลขคํู  

3)        เป็นเลขค่ี  4)        เป็นเลขค่ี  

ตอบ   4)        เป็นเลขค่ี    

แนวคิด ข๎อนี้โจทย๑บอกวํา   A+B = C   ถ๎า A และ B  เป็นจํานวนคี่    

ให๎เราลองแทนคํา A และ B  ดูจะได๎  1+3 = 4 ,  5+7 =  12   

เราจะเห็นวําเลขคี่บวกเลขค่ีได๎เป็นเลขคํูดังนั้น 

A+B = C   เราจะได๎คํา C  เป็นเลขคํู      

เมื่อเรารู๎แล๎ววํา   A เป็นเลขค่ี   B  เป็นเลขค่ี    และ C เป็นเลขคํู 

เราก็แทนคําตัวเลขในแตํละตัวเลือก 

1)  
  

  
   เป็นเลขคํู     ลองกําหนด   B = 1 , C = 2  จะได๎  

    

    
   =  

 

 
    =  2    เป็นเลขคํู 

ลองกําหนด   B = 3 , C = 10  จะได๎  
     

    
   =  

  

 
   =   5  เป็นเลขคี ่     

ดังนั้นตัวเลือกที่ 1)  เป็นได๎ทั้งเลขคูํและเลขค่ีจึงไมํแนํชัด 

2)     +    เป็นเลขคํู   ลองกําหนด   A = 1 , B = 3  จะได๎       +     =  1+9  =  10  เป็นเลขคํู    

ลองกําหนด   A = 5 , B = 7  จะได๎       +     =  25+49  =  74  เป็นเลขคํู     

ดังนั้นตัวเลือกที่ 2)  เป็นจริง 
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5. 118098   1458   54   6   2   …. 

1) 1   2) 2 

3) 3   4) 4 

ตอบ  2) 2    แนวคิดเป็นอนุกรมลดแบบหาร 

 

118098            1458            54            6            2            2 

                ÷81              ÷27         ÷9          ÷3           ÷1 

                        ÷3             ÷3           ÷3            ÷3 
 

6. 1     2     6     39    .....  

1) 45    2) 48 

3) 1521   4) 1525 

ตอบ 4)  1525    แนวคิด 

 

1              2              6              39              1525 

 

      +1         +2          +3               +4 

 

7.   
 

 
     

 

 
     

 

 
    

  

 
    

  

  
     .... 

 

1)  
  

  
     2) 

  

  
    

 

3)  
  

  
     4) 

  

  
    

 

ตอบ 3)  
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17. ข๎อใดมิใชํองค๑กรปกครองสํวนท๎องถิ่น ที่มีในปัจจุบัน 

1)  องค๑การบริหารสํวนจังหวัด    2) เทศบาล  

3) องค๑การบริหารสํวนตําบล    4) สุขาภิบาล 

ตอบ 4) ปัจจุบันองค๑กรปกครองสํวนท๎องถิ่น รูปแบบทั่วไป มี องค๑การบริหารสํวนจังหวัด,เทศบาล และองค๑การ

บริหารสํวนตําบล สํวนรูปแบบพิเศษ จะมี เมืองพัทยาและกรุงเทพมหานคร  หากข๎อสอบถาม ตาม พ.ร.บ.ระเบียบ

บริหารราชการแผํนดิน พ.ศ.2534 จะมี องค๑การบริหารสํวนจังหวัด,เทศบาล,สุขาภิบาล และราชการท๎องถิ่นอ่ืนตามที่

กฎหมายกําหนด 

18. การตั้ง ยุบ เปลี่ยนแปลงเขตจังหวัดให๎ตราเป็นกฎหมายใด 

1)  พระราชกฤษฎีกา    2) พระราชบัญญัติ  

3) กฎกระทรวง     4) ประกาศ 

ตอบ 2) ตาม พ.ร.บ.ระเบียบบริหารราชการแผํนดิน พ.ศ.2534 มาตรา 52 ให๎รวมทั้งที่หลายๆ อําเภอ ตั้งขึ้นเป็น

จังหวัดมีฐานะเป็นนิติบุคคล การตั้ง ยุบ และเปลี่ยนแปลงเขตจังหวัดให๎ตราเป็นพระราชบัญญัติ ... 

19. การแบํงสํวนราชการภายในกรมตราเป็นกฎหมายใด 

1)  พระราชกฤษฎีกา    2) พระราชบัญญัติ  

3) กฎกระทรวง     4) ประกาศ 

ตอบ  3) มาตรา 8 ฉ  การแบํงสํวนราชการภายในสํานักงานรัฐมนตรี กรม หรือสํวนราชการที่เรียกชื่ออยํางอ่ืนและมี

ฐานะเป็นกรม ให๎ออกเป็นกฎกระทรวงและให๎ระบุอํานาจหน๎าที่ของแตํละสํวนราชการไว๎ในกฎกระทรวงด๎วย 

20. ข๎อใดไมํใชหํน๎าที่ของนายอําเภอ 

1)  บริหารราชการตามกฎหมายและระเบียบแบบแผนทางราชการ 

2) บริหารราชการตามคําแนะนําและคําชี้แจงของผู๎วําราชการจังหวัด  

3) ทําแผนพัฒนาจังหวัดเพ่ือเสนอขอจัดตั้งงบประมาณ 

4) ดูแลการบริหารราชการสํวนท๎องถิ่น 
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พ้ืนฐานการทําโจทย๑เงื่อนไขสัญลักษณ๑  

1. เครื่องหมายที่ต๎องรู๎ 

1.1 เครื่องหมายตัวเดียวหรือเครื่องหมายพื้นฐาน  มี 3 เครื่องหมาย  คือ  > , < , = 

>  อํานวํา  มากกวํา   ,  <  อํานวํา  น๎อยกวํา ,  =  อํานวํา  เทํากับ    

1.2 เครื่องหมายผสมคือเครื่องหมายที่มี 2 เครื่องหมายผสมกัน มี 3 เครื่องหมาย คือ ≥, ≤,  ≠  

≥  อํานวํา  มากกวําหรือเทํากับ มี 2 เครื่องหมายผสมกัน คือ   > ,=  หมายถึงมากกวําหรือเทํากับก็ได๎ 

≤  อํานวํา  น๎อยกวําหรือเทํากับ    มี 2 เครื่องหมายผสมกัน คือ   < ,=  หมายถึงน๎อยกวําหรือเทํากับก็ได๎ 

≠  อํานวํา  ไมํเทํากับ  มี 2 เครื่องหมายผสมกัน คือ   > ,<  หมายถึงมากกวําหรือน๎อยกวําก็ได๎ 

2.  การเปลี่ยนเครื่องหมายที่อํานยากให๎อํานงํายเมื่อเจอโจทย๑ 4 เครื่องหมายนี้ให๎เปลี่ยนเครื่องหมายกํอน 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

>   ให้เปลี่ยนเป็น  ≤ อ่านว่าไม่มากกว่า หมายถึง น้อยกว่าหรือเท่ากับ 

<   ให้เปลี่ยนเป็น  ≥ อ่านว่าไม่น้อยกว่า หมายถึง มากกว่าหรือเท่ากับ 

≥   ให้เปลี่ยนเป็น  < อ่านว่าไม่มากกว่าหรือเท่ากับ หมายถึง น้อยกว่า 

≤   ให้เปลี่ยนเป็น  > อ่านว่าไม่น้อยกว่าหรือเท่ากับ หมายถึง มากกว่า 
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2. หลักการพิจารณาการยุบเครื่องหมาย 

2.1 ถ๎าพิจารณาเงื่อนไขแล๎วเครื่องหมายสํวนทางกันให๎ตอบ ไมํแนํชัด 

เชํน   A  ≥  B  > C  < D = E     ตอบไมํแนํชัด 

เชํน   A  ≥  B  ≤ C  < D > E     ตอบไมํแนํชัด 

2.2 ถ๎าเครื่องหมายไปในทิศทางเดียวกันให๎ลําดับความสําคัญของเครื่องหมายเรียงจากสําคัญมากไปน๎อย ดังนี้ 

ลําดับที่ 1. เครื่องหมาย  >  หรือ  < 

ลําดับที่ 2. เครื่องหมาย ≥ หรือ  ≤ 

ลําดับที่ 3. เครื่องหมาย = 

สรุปหลักการยุบเครื่องหมายให้เลือกเครื่องหมายตามล าดับ ดังนี้ 
 

ส าดับที่ 1 ล าดับที่ 2 ล าดับที่ 3 
> หรือ < ≥ หรือ ≤ = 

 

ตัวอยํางการนําไปใช๎ 

ถ๎า  A  ≥  B  > C  > D = E  จะได๎     A  >  E     

ถ๎า A  ≤  B  < C  = D < E  จะได๎  A  <  E 

ถ๎า A  ≥ B  ≥ C  = D  ≥  E  จะได๎  A  ≥  E 

ถ๎า A  ≤  B  ≤  C  = D  ≤  E จะได๎  A ≤  E 

ถ๎า A  =  B  =  C  = D  =  E จะได๎  A =  E 

ถ๎า  A  ≥  B  > C  < D  จะได๎     A กับ D  ไมํแนํชัด 

ถ๎า  A  ≤  B <  C  > D  จะได๎     A กับ D  ไมํแนํชัด 
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2. เฉลยข้อสอบจริง ก.พ. ปี 2562 

ข้อ 1. สมชายมีอายุมากกวําน๎อง 15 ปี เมื่อ  5 ปี ที่แล๎วสมชายมีอายุ 2 เทําของน๎อง อยากทราบวําปัจจุบันน๎องอายุ

เทําไหรํ 

1. 15   2. 20     

3. 25   4. 30 

ตอบ 2. 20  แนวคิด 

อดีต  5 ปีที่แล๎ว ปัจจุบัน 
น๎องอายุ  A – 5 
อายุสมชายจากข๎อมูลที่โจทย๑ให๎มา 
เขียนได๎ 2 แบบ คือ 
1. สมชายอายุ  A + 15 -5  = A + 10 
2. อายุสมชายเป็น 2 เทําของน๎อง 
จะได๎อายุสมชาย  2(A-5) 

กําหนดให๎อายุน๎องเป็น  A 
สมชายมีอายุมากกวําน๎อง 15 ปี 
อายุสมชาย  A + 15  ปี 

 

จะเห็นวําเมื่อ 5  ปีที่แล๎วอายุสมชายเขียนได๎ 2 แบบ นํามาเทํากันเพ่ือหาคํา A  

จะได๎   2(A-5)  = A + 10 

 2A – 10  =   A + 10 

 2A – A  = 10 + 10 

 A  = 20  (เรากําหนดเป็นอายุน๎องในปัจจุบัน) 

โจทย๑ถามอายุน๎องตอนปัจจุบัน ตอบ  20 ปี 

ข้อ 2.  A B C – 

             B B 

           2 0 7 

โดยที่ A , B , C เป็นจํานวนเต็มบวกท่ีมีคํา 1-9 และ A > B จงหาคํา C  วํามีคําเทําไหรํ 

1.  9   2. 6    

3. 7   4. 8 
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3. เฉลยข้อสอบจริง ก.พ. ปี 2561 

ข้อ 1. แจกหนังสือให๎โรงเรียน   โรงเรียนละ 1 เลํม  จะเหลือหนังสืออยูํ  6 เลํม  ถ๎าแจกให๎โรงเรียนละ 2 เลํมจะมี

โรงเรียนที่ไมํได๎หนังสืออยูํ  5 โรงเรียน  ถามวํามีหนังสือทั้งหมดกี่เลํม 

1. 24 เลํม 2. 22 เลํม 3. 19 เลํม 4. 30 เลํม 
ตอบ 2. 22 เลํม 

แนวคิด กําหนดให๎จํานวนหนังสือเป็น  A เลํม  และจํานวนโรงเรียนเป็น B  โรงเรียน 

จากโจทย๑ถ๎าแจกโรงเรียนละ 1 เลํมจะเหลือหนังสือ 6 เลํมแสดงวําแจกไป B โรงเรียนเหลือ 6 เลํมเราก็เอาจํานวน

โรงเรียนบวกกับจํานวนหนังสือท่ีเหลือจะได๎เป็นจํานวนหนังสือทั้งหมด 

จะได๎    B + 6 =  A      ให๎เป็นสมการ  1 

จากโจทย๑ถ๎าแจกโรงเรียนละ 2 เลํม  จะมีโรงเรียนที่ไมํได๎หนังสือ  5 โรงเรียน เราก็เอา 5 ลบออกจากจํานวนโรงเรียน

กํอนจาก B โรงเรียน  มีไมํได๎  5 โรงเรียนแสดงวําโรงเรียนที่ได๎หนังสือคือ B – 5 โรงเรียน  ซึ่งได๎โรงเรียนที่เหลือได๎

หนังสือโรงเรียนละ  2 เลํม ก็นํา 2 มาคูณกับจํานวนโรงเรียนที่ได๎หนังสือจะได๎เป็นจํานวนหนังสือทั้งหมด 

จะได๎   2(B-5)  =  A    จะได๎  2B – 10 = A  ให๎เป็นสมการที่ 2 

เราจะเห็นวําสมการที่ 1 และสมการที่ 2 เป็นจํานวนหนังสือเหมือนกันเราจึงนําหาคํา B   

จะได๎   B + 6 =  2B – 10 

จะได๎  6 + 10 = 2B-B 

จะได๎  16  =  B 

เมื่อเราได๎คํา B แล๎วนําไปแทนคําใน   B + 6 =  A  สมการที่ 1  เพ่ือหาคํา A  จะได๎   16 + 6 =  22 

ดังนั้นเราจะได๎หนังสือเทํากับ 22 เลํม       

หรือแทนคําใน   2B – 10 = A  สมการที่   เพ่ือหาคํา A  จะได๎   2(16) – 10 = 22    

จะได๎  32 – 10 = 22   

 

ข้อ 2. แมํมีเงินอยูํ 3,000,000 แบํงให๎น๎องชายไป 10% ที่เหลือแบํงให๎ลูก 3 คน คนกลางได๎มากกวําคนโต 100% คน
เล็กได๎มากกวําคนกลาง 50% อยากทราบวําคนเล็กได๎เงินเทําไหรํ 
1) 450,000 2) 900,000 3) 1,350,000 4) 2,700,000 
ตอบ  3) 1,350,000 
แนวคิด จากโจทย๑เราหาเงินที่แมํแบํงให๎น๎องชายกํอน แล๎วหักออกจากเงินทั้งหมด เหลือเทําไหรํคํอยเอามาคิดแบํงให๎
ลูก 3 คน 

จากโจทย๑แมํแบํงเงินให๎น๎องชาย 10% = 
  

   
 × 3,000,000 = 300,000 

แมํแบํงให๎น๎องชาย 300,000 จะเหลือเงินอยูํ 3,000,000 - 300,000 = 2,700,000 
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4. เฉลยข้อสอบจริงปี 2560 

ข้อ 1. เครื่องจักร ก  สามารถผลิตเสื้อได๎เร็วกวําเครื่องจักร ข  สองเทํา  ถ๎าเครื่องจักร ข ผลิตเสื้อได๎  500  ตัว  ใน

เวลา  50  นาที  อยากทราบวําในเวลา  7 นาที เครื่องจักร ก ผลิตเสื้อได๎กี่ตัว 

1. 20  2. 50   3. 120   4. 140 

ตอบ ข๎อ 3. 120 แนวคิด  ข๎อนี้จากโจทย๑เขาให๎ข๎อมูล ข มาดังนั้นเราหากํอนวํา  1 นาที  ข ผลิตเสื้อได๎กี่ตัว 

จะได๎  50  นาที ข ผลิตเสื้อได๎    500  ตัว 

ถ๎า  1  นาที  ข จะผลิตเสื้อได๎     
   

  
    =   10   ตัว 

และ ก ผลิตเสื้อได๎สองเทําของ ข แสดงวํา  1 นาที  ก ผลิตเสื้อได๎  2 × 10 =  20  ตัว 

โจทย๑ถาม  7 นาที จะได๎   20×7 =  140  ตัว        ตอบ  140  ตัว 

ข้อ 2. 81N  =  729          N  มีคําเทําใด 

1. 9  2. 3   3. 
 

 
      4. 2 

ตอบ  3. 
 

 
     แนวคิดจัดรูปแบบให๎อยูํในรูปแบบเลขยกกําลังที่ฐานเทํากัน 

จะได๎  81N  =  729           

จะได๎ (92)N   = 93     

จะได๎      92N   = 93    เราจะเห็นวําตรงนี้ด๎านซ๎ายกับด๎านขวาเทํากันและเป็นเลขยกกําลังที่มีฐานเทํากันแสดงวํา 

เลขชี้กําลังต๎องเทํากันด๎วยดังนั้น 

จะได๎    2N = 3    จะได๎  N =  
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5. เฉลยข้อสอบจริงปี 2559 

ข้อ 1.  ถ๎าบริจาคเงินให๎มูลนิธิแหํงละ 2,500 บาท เงินจะขาดอยูํ 1,000 บาท หากบริจาคเงินให๎มูลนิธิแหํงละ 2,000 

บาท จะเหลือเงิน 2,500 บาท อยากทราบวําจํานวนมูลนิธิที่จะบริจาคมีกี่แหํง 

1) 5   2) 6   3) 7   4) 8 

ตอบ  7  แห่ง   แนวคิด กําหนดให๎มีเงินอยูํ        A  บาท 

   และมีมูลนิธิอยูํ  B  แหํง 

นํามาสร๎างสมการจะได๎  ถ๎าบริจาคเงินแหํงละ 2,500  บาท  จะขาดเงินอยูํ 1,000 บาท   

 จะได๎ 2,500B - 1,000   = A  สมการที่  1 

ถ๎าบริจาคเงินแหํงละ  2,000 บาท จะเหลือเงิน 2,500 บาท จะได๎ 

 2,000B + 2,500   = A  สมการที่  2 

ที่บวก  2,500  เพราะถ๎าบริจาคแหํงละ   2,000  เงินจะเหลือ  2,500 

 สมการที่  1  และสมการที่  2  ตํางเป็นคําของ  A  (นําสมการทั้งสองมาหาคํา  B  (จํานวนมูลนิธิ) 

 จะได๎ 2,500B - 1,000 =   2,000B + 2,500 

  2,500B - 2,000B =   2,500 + 1,000 

  500B  =   3,500 

  B  =   
     

   
 =   

  

 
 

  B  =   7 
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ข้อ 2.  นกขายของให๎หวานได๎กําไร 10%  ตํอมาหวานขายตํอไปให๎คํานึงได๎กําไร  5%  คํานึงซื้อมาในราคา 2,310 

บาท  อยากทราบต๎นทุนที่นกซื้อมาเทําไหรํ 

1) 1500           2) 2000                  3) 2200               4) 2300 

แนวคิด จากที่เราอํานโจทย๑เขาไมํได๎บอกเราวํานกซื้อของมาเทําไหรํ  แตํที่โจทย๑ให๎มาคือราคาที่หวานขายไป 2,310 

ได๎กําไร 5% เราจึงหาต๎นทุนของหวานกํอนจะได๎ 

นํามาเทียบบัญญัติไตรยางศ๑ได๎ดังนี้ 

 100              105 

 A                  2,310   (A  คือต๎นทุนของหวาน) 

นํามาคูณไขว๎    105A  =  2,310 x 100 

  A  =  
       

   
 

  A  =  2,200  ตัวนี้เป็นต๎นทุนของหวาน 

เมื่อเรารู๎ต๎นทุนของหวานแล๎วเราก็มาหาต๎นทุนของนก 

นํามาเทียบบัญญัติไตรยางศ๑ได๎ดังนี้ 

 100              110 

 A                  2,200   (A  คือต๎นทุนของนก) 

นํามาคูณไขว๎    110A  =  2,200 x 100 

  A  =  
       

   
 

  A  =  2,000  ตัวนี้เป็นต๎นทุนของนก 

ตอบ นกซื้อของมาราคา 2,000 บาท 

ข้อ 3.  ซื้อของมา 100 ถุงๆ ละ 30 ขายไปในราคา 35 บาท จํานวน 20 ถุง และขายไปในราคา 40 บาท จํานวน 30 

ถุง ถ๎าต๎องการกําไรรวม 35% ถุงท่ีเหลือต๎องขายถุงละกี่บาท 

1. 30          2. 43                 3.6   53               4. 60 

แนวคิด ให๎เราคิดต๎นทุนที่เราซื้อมากํอน โดยคิดจากท่ีเราซื้อของมา จํานวน 100 ถุงๆ ละ 30 บาท 

 จะได๎ 100 x 30  =  3,000  บาท 

ถ๎าต๎องการกําไร 35% นั่นคือเราต๎องการ 35% ของ 3,000   

 จะได๎ 
  

   
 x 3,000  (คําวํา “ของ” ในภาษาคณิตศาสตร๑หมายถึงคูณ) 
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จะได๎   
 
 > B = (C+D) < E 

               I > (M+N) = E >  F  

ข๎อ 68 

ข๎อสรุปที่ 1 I + E < 2(C+D) 
ข๎อนี้จากท่ีเราพิจารณาโจทย๑เราจะเทียบ 
I  กับ (C+D) และ E กับ (C+D) 
เทียบ  I  กับ (C+D) 
จากโจทย๑  I > (M+N) = E > (C+D) 
เครื่องหมายไปทิศทางเดียวกัน 
จะได๎  I > (C+D) 
เทียบ  E กับ (C+D) 
จากโจทย๑  E > (C+D) 
เครื่องหมายไปทิศทางเดียวกัน 
จะได๎  E > (C+D) 
เราจะเห็นวํา I > (C+D) ,E > (C+D) 
เมื่อเรานํามาบวกกัน 
จะได๎ I + E  > (C+D) +(C+D) 
จะได๎ I + E  > 2(C+D)  

ข๎อสรุปที่ 2 C = E 
จะได๎  (C+D) < E 
นํา C เข๎ามาเทียบ 
จะได๎ C < (C+D) < E 
เครื่องหมายไปในทิศทางเดียวกัน 
จะได๎     C < E 
ข๎อสรุปถามวํา C เทํากับ E จริงไหม 
เราหาได๎ C น๎อยกวํา E จึงไมํจริง 

ข๎อสรุปที่ 1 ไมํจริง ข๎อสรุปที่ 2 ไมํจริง 

ตอบ 2. ถ๎าข๎อสรุปทั้งสองผิดหรือไมํเป็นจริงตามเง่ือนไข 
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6. เฉลยข้อสอบ ระดับปริญญาตรี/ปริญญาโทในเว็บไซต์ ก.พ. ชุดที่ 1 (ตัวล่าสุด) 

ความสามารถในการคิดวิเคราะห์เชิงภาษา 
การเรียงประโยค 
จงพิจารณาข้อความในตัวเลือก 1 ถึง 4 และจัดเรียงล าดับให้ถูกต้องแล้วจึงตอบค าถามแต่ละข้อ  
ข้อ 1. ข๎อความใดเป็นลําดับที่ 1 

 1) เมื่อสารพิษเข๎าสูํรํางกายจะมีผลกระทบทันที 

 2) สารกําจัดศัตรูพืชทุกชนิดเป็นสารพิษอันตราย แตํแตกตํางกันที่อันตรายมากหรือน๎อยกวํากัน 

 3) สารกําจัดศัตรูพืชเข๎าสูํรํางกายได๎หลายทางดังนี้  ทางปาก ทางผิวหนัง และโดยการหายใจ 

เข๎าไป  

 4) อาการและผลกระทบที่เกิดขึ้นจะขึ้นอยูํกับชนิดและปริมาณของสารเคมี และอาการที่แสดงออกจะแตกตํางกัน 

ตอบ  2) สารกําจัดศัตรูพืชทุกชนิดเป็นสารพิษอันตราย แตํแตกตํางกันที่อันตรายมากหรือน๎อยกวํากัน ข๎อนี้มีให๎เลือก
สองข๎อคือข๎อ  2 และ 3 เมื่ออํานแล๎วข๎อสามเป็นการอธิบายลักษณะของการออกเข๎าสูํรํางกาย ซึ่งสังเกตได๎จากคําวํา 
“ดังนี้”  ซึ่งข๎ออ่ืนๆก็เป็นการอธิบายรายละเอียดของสารกําจัดศัตรูพืช สังเกตได๎จากคําวํา “เมื่อ”   
 
ข้อ 2. ข๎อความใดเป็นลําดับที่  2 
 1) สามารถนําไปใช๎เป็นเครื่องมือชํวยตัดสินใจ 

 2) วิธีการคัดเลือกเพ่ือหาคําตอบโดยการจัดลําดับความสําคัญ 

 3) คัดเลือกหาคําตอบที่เหมาะสมและตรงกับความต๎องการมากที่สุด  

 4) และต๎องมีการวางกรอบความต๎องการสําหรับเป็นแนวทางการตัดสินใจไว๎ลํวงหน๎า  

ตอบ 1.สามารถนําไปใช๎เป็นเครื่องมือชํวยตัดสินใจ  จัดเรียงลําดับข๎อความได๎ดังนี้     วิธกีารคัดเลือกเพ่ือหาคําตอบ
โดยการจัดลําดับความสําคัญ  สามารถนําไปใช๎เป็นเครื่องมือชํวยตัดสินใจ คัดเลือกหาคําตอบที่เหมาะสมและตรงกับ
ความต๎องการมากท่ีสุด และต๎องมีการวางกรอบความต๎องการสําหรับเป็นแนวทางการตัดสินใจไว๎ลํวงหน๎า 
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ข้อ 3. ข๎อความใดเป็นลําดับที่ 4  
 1) เนื่องจากสังคมวิทยาเป็นวิชาที่กําลังมีผู๎สนใจศึกษากันมาก  

 2) คณะกรรมการได๎เลือกจัดทําศัพท๑สาขาสังคมวิทยาเป็นลําดับแรก   

 3) และเผยแพรํให๎ผู๎ใช๎ได๎เข๎าใจความหมายของศัพท๑และนําไปใช๎ได๎ถูกต๎องด๎วย  

 4) คณะกรรมการจึงเห็นวําสมควรจะทําคําอธิบายศัพท๑ควบคูํไปกับการบัญญัติศัพท๑ 

ตอบ   3) และเผยแพรํให๎ผู๎ใช๎ได๎เข๎าใจความหมายของศัพท๑และนําไปใช๎ได๎ถูกต๎องด๎วย  ข๎อนี้สังเกตได๎จากคําวํา 
“นําไปใช๎ได๎ถูกต๎องด๎วย” คําวําด๎วย สํวนมากจะเป็นการสรุปความทั้งหมดของข๎อความแล๎ว 
 
ข้อ 4. ข๎อความใดเป็นลําดับที่ 3 
 1) ควรกินอาหารที่มีคาร๑โบไฮเดรตจําพวกแปูง  

 2) การเข๎านอนขณะท๎องหิว หรืออ่ิมเกินไปจะรบกวนการนอน 

 3) ถ๎าเป็นไปได๎ควรหลีกเหลี่ยงโปรตีนจากเนื้อสัตว๑ เพราะจะไปกระตุ๎นการทํางานของฮอร๑โมน 

 4) อาหารเย็นควรเป็นข๎าว ผัก ที่มีรากเป็นลําต๎นใต๎ดิน ถั่วตําง ๆ อาหารเหลํานี้ชํวยในการนอนหลับ 

ตอบ  1) ควรกินอาหารที่มีคาร๑โบไฮเดรตจําพวกแปูง   ในข๎อนี้ ลําดับที่หนึ่งเป็นข๎อ สอง เพราะ ขึ้นต๎นด๎วย การเข๎า
นอนเป็นอาการนามเป็นประธาน ตามด๎วยข๎อสามเป็นลําดับที่สอง ซึ่งอธิบายในลําดับที่หนึ่งถึงสิ่งที่ควรหลีกเลี่ยง และ
ข๎อหนึ่งเป็นลําดับที่สามบอกถึงสิ่งที่ควรทาน และข๎อสี่เป็นการสรุปของข๎อความทั้งหมด 
 
 
ข้อ 5. ข๎อความใดเป็นลําดับที่ 2 
 1) ในฐานะผู๎สร๎างหรือผู๎กํอให๎เกิดนวัตกรรมใหมํ 

 2) วิทยาศาสตร๑เป็นศาสตร๑ที่มีคุณคําตํอมวลมนุษย๑ 

 3) รวมทั้งการพัฒนาสิ่งที่มีอยูํแล๎วให๎มีความทันสมัยยิ่งขึ้น 

 4) วิทยาศาสตร๑จึงมีสํวนสําคัญตํอการพัฒนาเศรษฐกิจในทุกยุคทุกสมัย 

ตอบ  1) ในฐานะผู๎สร๎างหรือผู๎กํอให๎เกิดนวัตกรรมใหมํ  เพราะ ลําดับที่หนึ่งคือข๎อสองเนื่องจากคําวําวิทยาศาสตร๑เป็น
ประธาน  ตามด๎วยข๎อหนึ่งเป็นลําดับที่ สองซึ่งอธิบายวําวิทยาศาสตร๑มีคุณคําตํอมวลมนุษย๑อยํางไร ตามด๎วยข๎อ สาม
เป็นลําดับที่ สาม และข๎อสี่เป็นลําดับที่ สี่เพราะเป็นการสรุปของข๎อความท้ังหมดแล๎ว  ข๎อนี้ตอบข๎อ 1  
 
 
 


